



《人民的名义》成“热门”——

# 高考也“追星”：影视剧里藏考题

文：今日女报 / 凤网记者 陈寒冰

“电视剧《人民的名义》中，一些官员无视法规，肆意践踏法律。下列属于加强行政系统内部监督的是……”在距离高考仅有月余之时，网上频现与热播电视剧《人民的名义》相关的文综类高考练习题。

影视剧走进高考题集已不是头一遭。去年4月上映的电影《大唐玄奘》热映，当年高考文综全国2卷第41题就出现了相关考题，这也让很多考生打趣“论看电视对考高分的重要性”。如今讲究素质教育，学生“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”的时代已经过去；五花八门的影视剧入驻高考考题，湖南知名的老师也说不用太揪心，因为它们同样有规律可循。

## 备战高考，《人民的名义》进复习题

《人民的名义》大结局后热度不减，除了剧情让人意犹未尽，从影视剧里延伸出的高考题同样让人侧目。记者从一些备考习题中看到，与剧情相关的内容大多出现在政治和语文试卷上，其中也有历史考题也会有所涉及。

比如，语文现代文阅读中，出题老师会选取电视剧中的一个片段作为材料，在文言文阅读中可能会出弘扬廉吏事迹的文章，作文也有可能出反腐倡廉的话题，所以学生们打趣“多

看电视还是有必要的”。而在历史考题中，则应关注历史上的监察制度、借鉴权力制衡机制，东西方的都应该多留意。这种与热剧相结合的考题颇有意思，难怪考生们聊得津津有味。

**【相关练习】**

1. 《人民的名义》一经播出，便收获观众热情的点赞。它反映着当前中国反腐败斗争的实践，回应着反腐败的民心所愿。反对腐败、建设廉洁政府，必须“把权力关进制度的笼子里”。下列做法中，直接体现这一要求的是( )

①国务院取消下放618项行政审批事项 ②某省民政厅开展“廉政亲情寄语”活动 ③某市发展与改革委员会推行“开放式决策” ④某全国人大代表提出“规范网络反腐”议案

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

## 历史考题“看上”《大唐玄奘》

由黄晓明主演的《大唐玄奘》在去年上映后，曾掀起了一股历史考题热。最后，它果然出现在了高考文综全国2卷第41题中。这道题以图呈现形式，从与人们熟知的玄奘、鉴真切入，考查历史主干知识(中外文化交流借鉴的相关知

识——编者注)，贴近生活，现实感强，也成为了历史考题中的一大特色。

聊起这样的题型，去年曾参加高考的长郡中学学生周芳梓说：“遇到与影视作品有关的题时，觉得特别有意思，考完了大家也喜欢交流解题。”

## 给考题披上名为《琅琊榜》的外衣

【考题摘选】

(填空)“麒麟才子，得之可得天下”，当琅琊阁放出这样的消息时，一时间，大家对于这位胸中有丘\_\_的才子推\_\_备至，直到他现身，我们才发现他其实是个瘦骨\_\_的文弱书生罢了。

早前，在电视剧《琅琊榜》热播时，一份与该剧紧密有关的语文试题便在网上疯传，也成了学校出题的灵感来源。今日女报/凤网记者在采访出这份试卷的台州学院附中语文老师严新积时，她表示之所以出这样的试题，是自己曾

看到与剧情有关的一份高考模拟试卷。

当然，严新积只以《琅琊榜》为背景出题，题目里设置的考点全是学生课本中需要掌握的知识。“这就好像要考的还是那些考点，我只是给它们穿上了一件名叫《琅琊榜》的衣服。”这份试卷后来被很多学校采用，学生们也很喜欢这种灵活的考题。有意思的是，严新积老师所在的学校还推出了特别提醒：学生们不能拿着考卷回家，以此为理由要求看电视，仍然要以学习为重。

## 反转，高考作文题被拍成电影

今年“五一”电影档，由黄渤、徐静蕾主演的《记忆大师》一上映，就有很多观众发问：这是不是当年的高考作文题呀？

没错，又到了暴露年龄的阶段，因为这部电影来源于1999年的全国高考。当年，一道假如记忆可以移植的作文题让无数考生直接蒙圈，当年的新闻还格外关注这件事，说这类作文有助于发散思维。

电影《记忆大师》是一部讲述由黄渤饰演的作家在“记忆移植”后所经历的烧脑故事。电影上映之后，很多观众感叹：假如用这个剧本的内容当成高考作文的话，没准会得满分。因为当年的学生都是关注“记忆移植”行为本身，但很少有人去关注“记忆移植”之后的事，所以《记忆大师》的落脚点让大家觉得很有意思。

## 名师教你应对高考影视题

“去年的《大唐玄奘》这道题，我发现学生的答题情况一般。”长沙雅礼中学历史高级教师刘秋祥表示，这类考题考验学生的创新思维，很需要学生平时多积累。刘秋祥觉得，把影视作品带入历史考题，一般是考查学生对历史事件的考证与了解，“影视作品中有与历史不符或虚构的知识入题，学生就需要从中判断其真实性”。

影视作品内容进入高考题的现象在近年来屡有出现，针对这样的考题，桂阳一中高二语文老师李华给出了建议。

“现在的考试题型相对灵活，如若引用《人民的名义》中某一情节做作文题，这就是‘任务驱动型作文’，学生需要发散性思维，这类题是对学生的观察思考及热点敏感度的一种测试。”

李华透露，虽然高中生学业紧张，但老师也会准备一些影视作品给学生观看。“我给学生播放了周润发主演的电影《孔子》，通过电影讲述，让学生更好的理解知识点。如若在考试中遇到与这类型影视相关的题目，学生也不会紧张。”李华也建议，学生们有时间可以多关注当下热点，并根据热点进行思考，日积月累，会对高考解题助力良多。

## ■放映室

### 高考前，这些电影给你加油

电影，不仅是看故事，更是为了看到电影所揭示的东西。高三了，面对学习的压力，如果有几个小时的空闲，不妨看一部励志的电影，给自己的高考鼓鼓劲，也让自己心理上得到有效的放松来缓解压力。



#### 《千钧一发》

尽管有人评价《千钧一发》的结局最终落了俗套，但这丝毫没有影响其成为一部优秀的主流励志电影。这部电影告诉了我们这样一个道理，你可以不了解你自己，但你必须相信他(她)，因为一切皆有可能。

#### 《阿甘正传》

美国近代史的缩影。无需多言的经典。“人生就象一盒巧克力……”经典的台词。

也许你进入职场后会觉得自卑，比你有能力的人简直太多了，你有多么的不起眼。但是你总会比智商只有70的阿甘强吧，并不是所有人都能够成为阿甘，我们都是平凡人，如果可以就给自己树立一个目标，一直走下去。



#### 《百万美元宝贝》

对于整个电影，正如导演伊斯特伍德所说，“这不是一个关于拳击的故事，而是关于希望：梦想和爱的故事”，看过这部电影，相信应考的学生都会更有勇气。

## ■影视空间

### 《小情书》长沙“赶考”

今日女报/凤网讯(记者 陈寒冰)“这里没有堕胎与床戏，就为纪录中国大学生的真实生活。”导演乔梁说。5月10日，青春电影《小情书》在湖南农业大学举办校园首映礼，导演带着影片正式开启“高校赶考行”。

《小情书》以高中时代的校园生活为背景，通过一群情窦初开的少男少女初遇爱情时所表现出的懵懂、羞涩和不知所措，再现了一段真实而美好的青春时光。作为一部展现高三学生青春生活的电影，该片全面启用了年轻的新人阵容，年龄最大的不过21岁。在映后交流环节，不少学生对片中的“早恋”情节表示有共鸣，并有观众说自己观影时一度泪流满面。



### “国粹潇湘，精品京剧电影展映月”开幕

今日女报/凤网讯(记者 陈寒冰)为了传播京剧电影，弘扬国粹文化，5月15日，由潇湘电影集团、长沙市文广新局主办的“国粹潇湘，精品京剧电影展映月”在长沙开幕，湖南影迷将迎来一场京剧与电影的盛宴。

此次京剧电影展映月将对三部精品京剧电影《穆桂英挂帅》、《赵氏孤儿》、《谢瑶环》进行为期一个月的展映。潇湘院线将推出“10元老年人优惠”及“30元家庭优惠”等，吸引更多观众进影院感受国粹魅力。